



**EELANADU  
NATIONAL TAMIL DAILY**

மலர் 36 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2025 ஐப்பசி 10 இதழ் 265  
யாழ்ப்பாணம் வியாழக்கிழமை 27-10-1994

**தற்போதைய சூழ்நிலையால்**

# அரசு-புலிகள் சமாதானப் பேச்சு

# தற்காலிகமாக ஒத்திவைப்பு!

## அமைச்சர் ரத்வத்த கூறுகிறார்

[கொழும்பு]

கொழும்பில் இடம்பெற்ற குண்டுவெடிப்பைபடுத்தி அரசுக்கும்- விடுதலைப் புலிகளுக்கு மிடையிலான சமாதானப் பேச்சுக்கள் முற்றாக ரத்துச் செய்யப்படவில்லை என்றும் இது தற்காலிகமாகவே ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் கேணல் அநுருத்த ரத்வத்த தெரிவித்துள்ளார்.

நேற்று நடைபெற்ற பத்தி பாலத்துறை குண்டுவெடிப்பினர் பலர் பலியான சம்பவிகையாளர் மாநாட்டில் பில் எதர்க்கட்சித் தலைவர் வத்தை தொடர்ந்தே இரு இதனை தெரிவித்த அவர் திரு. காமினி திஸ்நாயக்கா தரப்பு பேச்சுக்களும் ஒத்தி மேலும் கூறுகையில், உட்பட ஜ. தே. க. உறுப்பி (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## ஊரடங்கை மீறப் போவதாக

### ஐ. தே. க. கடும் எச்சரிக்கை

[கொழும்பு]

காமினி திஸ்நாயக்காவின் எது என்று, கலாநிதி விக்கிரம பலர் இறுதிச்சட்டங்களில் இறுதிச்சட்டங்களில் மக்கள் வீரகூரிய தெரிவித்துள்ளார். கலந்து கொள்ள விருப்ப பங்குபற்றுவதை தடுப்பவர் மேலும் கூறுகையில்; தாக அறிவித்துள்ளார்கள். பதற்கே அரசினால் ஊரடங்கை மகாவலி, நுவரெலியா மற் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## அரசு - புலிகள் சதியாலேயே

### காமினி கொலையுண்டாராம்

#### ஐ. தே. க. குற்றச்சாட்டு

[கொழும்பு]

அரசுக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்குமிடையிலான ஒரு சதியின் அங்கமே காமினி திஸ்நாயக்காவின் படு கொலையென எதிர்க்கட்சி முக்கிய தலைவர்கள் பலரும் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## அரசு மறுப்பு

[கொழும்பு]

காமினியின் கொலைக்கு பேச்சாளர்திரு. தர்மசிறிசேன அரசு - புலிகள் கூட்டுச்சதியே நாயக்கா அரசின் இந்த காரணமென ஐ. தே. க. தெரிமறுப்பை நேற்று தெரிவித்த வித்த குற்றச்சாட்டை அரசு தார். முகமதுவும் கட்சியின் ஏனைய வன்மையாக மறுத்துள்ளது. (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

(கொழும்பு) மீறுபவர்கள் மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். நாட்டில் இனக்கலவரம் என்பதில் பதற்றம் இருக்கும் தற்காலிக ஊரடங்கைச் சட்டம் பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது என்று பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் கேணல் அநுருத்த ரத்வத்த பத்திரிகையாளர் மகாநாட்டில் தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் கூறியதாவது: ஊரடங்கைச் சட்டத்தை (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## விடுதலைப் புலிகள் மீது

### குற்றம் சாட்டுவது பிழை

[கொழும்பு]

காமினி திஸ்நாயக்காவின் கொலைக்கு விடுதலைப் புலிகள் மேல் குற்றம் சாட்டுவது ஒரு பிழையான கூற்றாகும் என்று இரத்தினபுரி மாவட்ட எம். பி. வாசுதேவ நாணயக்காரர் தெரிவித்துள்ளார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்; கடந்த 17 வருடகால ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் படு கொலை அரசியல் இன்றும் நீங்கவில்லை! என்பதற்கு ஆதாரமாக பல அரசியல் வாதிகள் கொல்லப்பட்டனர். (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## ஐ. தே. க. தலைமையகத்தில் ரணிலுக்கு மிரட்டல்

[கொழும்பு]

முன்னாள் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க நேற்றுமுன் தினம் ஐ. தே. கட்சியின் தலைமைக் காரியாலயமான (2ம் பக்கம் பார்க்க)

## \*காமினியின் மனைவிக்கு வெற்றி வாய்ப்பில்லை

[கொழும்பு]

ஐ. தே. கட்சிக்கு அனுதாபவாகுகுகள் கூடுதலாகக் கிடை (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## கொலைக்கு காரணம் தற்கொலையாளியா?

[கொழும்பு]

தற்கொலை கொலையாளி ஒருவர் தான் காமினி திஸ்நாயக்கா கொல்லப்படக் காரணமாயிருந்த குண்டுத் தாக்கு (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## வெளிநாட்டு உதவி தேவையில்லையாம்

[கொழும்பு]

காமினியின் கொலைகுறித்து விசாரணை நடாத்த வெளிநாட்டு உதவி எதுவும் தேவையில்லைமென அவரது (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

## இராணுவ அதிகாரிகள் பலர் பதவி நீக்கப்படலாம்

[கொழும்பு]

பலரும் பதவி நீக்கப்படலாம் என செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. ஐ. தே. கட்சிக்கு கீழே முப்படைகளும் இருப்பதால் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)



# ★ கொழும்பு குண்டு வெடிப்பு கொலையாளி பற்றிய தடயம் பொலிஸாரால் கண்டுபிடிப்பு

(கொழும்பு)  
கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை நள்ளிரவு கொழும்பில் இடம் பெற்ற குண்டு வெடிப்பினை நடத்திய கொலையாளி பற்றிய தகவல்களை கண்டுபிடிக்க கூடிய தடயம் கிடைத்துள்ளதாக கொழும்பு பத்திரிகைகள் தெரிவித்துள்ளன.

தனியார் படப்பிடிப்பாளர் ஒருவரினால் மேடையில் கைவிடப்பட்ட புகைப்படக் கருவி மூலம் இக் கொலையாளியை கண்டு பிடிப்பதற்கான புகைப்

படச்சுருள் கிடைத்துள்ளது. இந்த புகைப்படத்தில் கொலையாளி இருக்கின்றாரா? அப்படியிருந்தால் யார் அவர் என்ற விபரங்களை அறிவதில் இரகசியப் பொலிஸார் தீவிர விசாரணை நடத்தி வருகின்றார்கள்.

இதேவேளை குண்டு வெடிப்பில் கொல்லப்பட்ட புகைப்படப்பிடிப்பாளரின் இறுதி ரேரப் புகைப்படங்கள் பொலிஸார் வசம் சிக்கியுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மேற்படி படப்பிடிப்பாளர்

ரின் கமராவிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட படங்கள் பலவற்றில் கூட்டத்தின் முன் நின்றவர்களில் காணப்படும் மக்களில் ஒரு ஆணையும் ஒரு பெண்ணையும் இனம் காண்பதற்கு சி. ஐ. டி. அதிகாரிகள் தற்போது முயற்சிகளை மேற்கொண்டிருக்கின்றனர்.

புகைப்படத்திலே சந்தேகத்திற்குரிய வகையில் காணப்படும் ஒரு பெண்ணை தற்கொலை குண்டுத்தாக்குதலை நடத்தியிருக்கலாம் என்று பொலிஸார் கருதுகின்றனர். (ரி)

## குண்டு வெடிக்க முன் வெளியேறியோர் மீது பொலிஸார் நோட்டம்

(கொழும்பு)  
குண்டு வெடிப்பு சம்பவத்திற்கு முன்னர் இருப்பிடங்களை விட்டு வெளியேறியோர் மீது பொலிஸார் தீவிர நோட்டமிட்டுள்ளனர்.

கொட்டாஞ்சேனை விடுதி கொண்டிருக்கிறார்கள். (ரி-சி)

## 135 பட்டதாரிகளுக்கு ஆசிரிய நியமனம்

(கொழும்பு)  
யாழ். மாவட்டத்தில் 135 பட்டதாரிகளுக்கு ஆசிரிய நியமனங்கள் வழங்கப்படவிருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## காமினி கொலை விசாரணைக் கமிஷனுக்கு ஐ. தே. க. கோருகிறது

(கொழும்பு)  
ஐ. தே. க. கோருகிறது. காமினி தலைநாயக்கா மற்றும் முன்னாள் அமைச்சர்களும் படுகொலை செய்யப்பட்டது குறித்து விசாரணைக் கமிஷன்

அமைக்க ஐ. தே. க. கோரிக்கை விடுத்துள்ளது. இக்கொலை தொடர்பாக உயர்நீதிமன்ற நீதியரசர் தலைமையில் விசாரணைக் கமிஷன் அமைக்கப்பட வேண்டும் என்று ஐ. தே. க. வின் நாடாளுமன்றக் குழு தீர்மானம் நிறைவேற்றியுள்ளது. (ரி-சி)

விஜயதாசாவுக்கு  
புதிய பதவி  
(கொழும்பு)  
பொதுநல வாய நாடுகளின் செயலாளராக தற்போது ஐ. தே. க. விஜயதாசா நியமிக்கப்படுவார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இந்தப் புதிய பதவியை அமைச்சரவையும் அங்கீகரித்த பின் வெளிநாட்டு அமைச்சின் ஊடாக பொதுநல வாய நாடுகளுக்கு அறிவிக்கப்படும் என்று சுதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ம-சி

## தஞ்சாவூர் மாநாட்டில் புத்தக கண்காட்சி

(வேலணை)  
தஞ்சாவூரில் நடைபெற உள்ள எட்டாவது தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாட்டின் போது மாபெரும் புத்தக கண்காட்சி ஒன்றும் நடைபெறவுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தப்புத்தககண்காட்சியில் பழைய புதிய நூல்கள் ஏடுகள் என்பன காட்சிக்கு வைக்கப்படவுள்ளன. இக்கண்காட்சிக்கு நூல்கள் ஏடுகள் இரப்பின் அவற்றை அனுப்பிவைக்கவிரும்புவோர். செயற்பாட்டு அமைப்புக்குழு எட்டாவது உலகத்தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாடு தஞ்சாவூர் 613005 தமிழ்நாடு, இந்தியா என்ற விவரங்களுக்கு நூல்களை கடல் வழி அஞ்சல் மூலமாக மிகக்குறைந்த செலவில் அனுப்பி வைக்கமுடியுமென உலகத்தமிழர் பண்பாட்டு இயக்கத்தினரின் இலங்கைக் கிளையினர் தெரிவித்துள்ளனர். (75-ரி)

## யுத்த நிறுத்தம் குறித்து படையினருடன் பேசவில்லை

(கொழும்பு)  
வடக்கு-கிழக்கு பகுதியில் யுத்த நிறுத்தம் மேற்கொள்ளப்படுவது பற்றி இதுவரை படையினரின் அபிப்பிராயம் எதுவும் அறியப்படவில்லை என பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் கூறியுள்ளன.

புலிகளுடனான 2-ம் கட்டப் பேச்சுக்களின் பின்பே அரசு

இதுகுறித்து பாதுகாப்புப் படையினருடன் முடிவெடுக்க ஆலோசித்திருந்ததாகவும், காமினியின் கொலையைடுத்து 2-ம் கட்டப் பேச்சுவார்த்தை ரத்துசெய்யப்பட்டதால் அடுத்த நடவடிக்கைகள் யாவும் தற்போது ரத்துசெய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் கூறப்படுகிறது.

மேலும் யுத்த நிறுத்தம் ஒன்று ஏற்படுவதற்கு இராணுவ தரப்பினர் கட்டும் எதிர்ப்பு தெரிவித்திருந்ததாகவும் இவ்விடயத்தில் அரசுக்கும் படையினருக்குமிடையில் பெரும் முரண்பாடு ஏற்பட்டிருக்குமெனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. —சி

## எல்லைகளை பலப்படுத்திய பின்பே புலிகளுடன் யுத்தநிறுத்தம்

(கொழும்பு)  
வடக்கு-கிழக்கில் யுத்த நிறுத்தம் ஒன்று ஏற்படுவதாயின் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள பகுதிகளின் எல்லைகளில் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்ட பின்பே ஏற்படுத்தப்படும் என்று கடந்த வாரம் பிரதமர் சந்திரிகா கூறியிருந்தார்.

அம்பாறையில் நடைபெற்ற ஐ. தே. க. தீர்தல் பிரச்சாரக் கூட்டத்தில் உரையாற்றுகையில் இதனை தெரிவித்த அவர் மேலும் கூறுகையில்:

யுத்த நிறுத்தம் ஒன்று ஏற்படுவதாயின் முன்னர் ஐ.

தே. க. ஆட்சியில் நடைபெற்றதுபோல் பொறுப்பற்றவிதத்தில் அது அமுல்படுத்தப்படாது. எல்லைகளில் பாதுகாப்பு நன்கு போடப்பட்ட பின்பே அது அமுலுக்குவரும். தெற்கிலே மனித புதைகுழிகள் தோண்டப்படுவதற்கு 49 சதவீத பொலிசாரும் இராணுவத்தினரும் ஆதரவளித்துள்ளதன் இதற்கு காரணமானவர்களைக் கண்டுபிடிக்க மாறும் கேட்டுள்ளனர். இவ்வாறான குற்றச் செயல்களுக்கு ஒரு வீதமான பொலிசாரும்,

இராணுவத்தினரும் காரணம். படையிலுள்ள பெரும்பாலானவர்கள் இவ்வாறான படுகொலைகளை ஆதரிக்கவில்லை. ஐ. தே. க. ஆட்சியாளர்களால் பல வருடங்களாக தீர்க்கப்படமுடியாத வடக்கு-கிழக்கு பிரச்சனை ஒன்று இரண்டு நாட்களில் தீர்க்கப்பட முடியாது. எமது நோக்கம் இந்த யுத்தத்தை நிறுத்தி அதன்மூலம் உயிரழிவை தடுத்து நிறுத்துவதே எனவும் கூறினர். (சி)

## வாழைச்சேனை பிரதேசசபை ரெலோ உறுப்பினர் கொலை

(மட்டக்களப்பு)  
வாழைச்சேனை பிரதேச ரெலோ பொறுப்பாளரும் பிரதேசசபை உறுப்பினருமான எஸ். கிருஷ்ணானந்தன் என்பவர் கடந்த வியாழக்கிழமை காலை வாழைச்சேனை நகரில் வைத்து சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார்.

இனந்தெரியாத இளைஞர் ஒருவர் இவர் மீது கைத்துப்பாக்கியால் நான்கு தடவை சுட்டதால் இவர் படுகாயம் களுக்குள்ளாகி ஆஸ்பத்திரியில்

அனுமதிக்கப்பட்டபோது அங்கு மரணமாராம். இச்சம்பவத்தை யடுத்து அங்கு விரைந்த இராணுவத்தினர் வாழைச்சேனைப் பகுதியை சுற்றிவளைத்தபோது கிரனைட் தாக்குதலும் நடாத்தப்பட்டது. இதனால் இரு படையினர் படுகாயமடைந்தனர்.

வாழைச்சேனை மக்கள்வங்கிக்கு முன்பாக காலை 10-30 மணியளவில் இச்சம்பவம் நடைபெற்றதை தொடர்ந்து

கடைகள், பாடசாலைகள் யாவும் உடனடியாக மூடப்பட்டனவாம். —சி

வடக்கே வரும்

## உணவுக் கப்பல்களுக்கு கடற்படையினர் பாதுகாப்பு

(கொழும்பு)  
வடபகுதிக்கு உணவுப் பொருட்களை எடுத்து செல்லும் தனியார் கப்பலுக்கு கடற்படையினரின் பாதுகாப்பு வழங்கப்படவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வெற்றிலைக் கேணியில் 'ஓஷன் ரேடர்' கப்பல் மூழ்கடிக்கப்பட்டதை தொடர்ந்தே வடபகுதிக்கு உணவுப் பொருட்கள் விநியோகத்தில் ஈடுபடும் தனியார் கப்பல் சொந்தக்காரர்கள் தமது கப்பல்களுக்கு பாதுகாப்பு வழங்குமாறு கோரியிருந்தனர்.

இதையடுத்தே உணவுப் பொருட்களை எந்தெந்த நாட்களில் வடபகுதிக்கு ஏற்றிச் செல்லப்படுகிறது என்ற தகதி

ஒழுங்கின்படி கடற்படையினர் இந்தக் கப்பல்களுக்கு பாதுகாப்பு வழங்கவுள்ளனர். இதேவேளை வெற்றிலைக் கேணியில் மூழ்கடிக்கப்பட்ட 'ஓஷன் ரேடர்' கப்பல் நிறுவனம் வடபகுதி உணவு விநியோகத்திற்கென மற்றொரு கப்பலை வாடகைக்கு அமர்த்த இணக்கம் தெரிவித்துள்ளது. (சி)

## ஓலியின் உடல்நிலை தொடர்ந்து கவலைக்கிடம்

(கொழும்பு)  
கொழும்பு பெரியாஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்றுவரும் ஓலி அபயகுணசேகராவின் உடல்நிலை தொடர்ந்தும் கவலைக்கிடமாக இருந்துவருகிறது. தலையில் இரண்டு சத்திர சிகிச்சைகள் அவருக்கு மேற்றன. —ரி

## வடக்கில் தேர்தல் நடாத்த பொலிஸாரின் சிபார்சு தேவை?

(கொழும்பு)  
வடக்கில் ஐ. தே. க. தீர்தல் நடாத்துவது பொலிஸ் மா அதிபரின் சிபார்சுக்கிணங்கவே என்று தேர்தல் ஆணையாளர் சந்திரானந்த டி. சில்வா தெரிவித்துள்ளார். இருந்த போதிலும் கடந்த நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் வடக்கில் இராணுவக் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பிரதேசங்களில் ஐ. தே. க. தீர்தல் நடாத்துவதற்கேற்ற நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

என என்றும் தேர்தல் ஆணையாளர் தெரிவித்துள்ளார். இதேவேளை எதிர்வரும் வெள்ளிக்கிழமை நடைபெறும் கூட்டத்தில் யாழ்ப்பாணத்தில் தேர்தல் எப்படி நடாத்துவது என்பதுபற்றி தங்கள் அபிப்பிராயங்களை வெளியிடுமாறு ஐ. தே. க. தீர்தலில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களிடம் சந்திரானந்த டி. சில்வா கேட்பார் என்று 'திவயின்' பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது. (ம-சி)

# “ஆயுதப் போரை தீர்க்கும் அணுகுமுறை பேச்சுவார்த்தை”

## அமைச்சர் அஷ்ரப் பேட்டி

(கொழும்பு)

ஆயுதப் போராட்டத்தை தீர்க்கும் ஒரு அணுகுமுறையே பேச்சுவார்த்தை ஐ. தே. க. அரசாங்கம் கடந்த 10 வருடங்களாக பேச்சுவார்த்தை குறித்து அக்கறையின்றி செய்து வந்தது. இனப்பிரச்சனையைத் தீர்க்கும் தார்மிகப்போராட்ட அரசாங்கத்திற்கு இருக்கின்றது என்பதனை நிராகரித்து எல்லாக்கட்சிகளும் கூட்டுப் பொறுப்பு என்ற நிலையை எடுத்தது. சமநேரத்தில் ஆயுதப் படைகளின் மூலம் போராட்டத்தை மழுங்கடிக்கப்பார்க்கும் தமழ்பேசும் மக்களது

உரிமைப்போராட்டத்தை பயங்கரவாதப் போராட்டம் என வர்ணித்தது. இவ்வாறு முஸ்லிம் கரங்கிரஸ் தலைவரும் கப்பற்றுறை புனர்வாழ்வு புனரமைப்பு அமைச்சருமான எம். எச். எம். அஷ்ரப் தெரிவித்தார்.

கொழும்புபத்திரிகையொன்றுக்கு வழங்கிய பேட்டியிலே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் அப்பேட்டியில் கூறியதாவது:

பிரதமர் சந்திரிகா இனப் பிரச்சனையை தீர்ப்பதில் விசுவாசமாகவும் அக்கறைபுடனும் இருக்கின்றார். இதனால் பயல் பெறுவது சிறுபான்மை

ஐ. தே. க. வின் முன்னர்

## 93 அமைச்சகங்களுக்கு எதிராக தனித்தனி ஆணைக்குழுக்கள்

(கொழும்பு)

சிறிலங்காவின் முன்னைய அரசின் ஒவ்வொரு அமைச்சகத்திற்கும் தனித்தனி லஞ்ச ஆணைக்குழுக்கள் நியமிக்கப்படும் என பிரதமர் சந்திரிகா குமாரரணதுங்கா தெரிவித்துள்ளார்.

முன்னைய ஐ. தே. க. அமைச்சகங்கள், இராஜாங்க அமைச்ச

கங்கள், திட்ட அமைச்சகங்கள் என மொத்தம் 93 அமைச்சகங்களுக்கும் தனித்தனி லஞ்ச ஆணைக்குழுக்கள் நியமிக்கப்பட உள்ளன எனவும் மக்கள் படுகொலைச் சம்பவங்களை விசாரிக்கவெனவும் ஆணைக்குழுக்கள் நியமிக்கப்படும் எனவும் பிரதமர் மேலும் தெரிவித்தார்.

அகதிகள் புனர்வாழ்வு நிறுவனம் நடாத்து

## தொழிந்திறன் அபிவிருத்தி பயிற்சி நெறிகளுக்கான

விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

பயிற்சி

நெறிகள் :

1. தமிழ் தட்டச்சு சுருக்கெழுத்து பயிற்சி நெறி
2. ஆங்கில தட்டச்சு சுருக்கெழுத்து பயிற்சி நெறி
3. உடையமைத்தல் பயிற்சி நெறி
4. தையல் இயந்திரம் திருத்தற் பயிற்சி நெறி

(பெண்கள் மட்டும்)

பயிற்சி நெறி

நடைபெறும்

இடம் :

106, 4-ம் குறுக்குத்தெரு, யாழ்ப்பாணம்.

தகைமைகள் :

1. தமிழ் / ஆங்கில சுருக்கெழுத்துப் பயிற்சி நெறிக்கு ஜி. சி. ஈ. (சாதாரணம்) பரீட்சையில் தமிழ் / ஆங்கிலம் மொழிகளில் திறமைச் சித்தியுடன் 06 பாடங்களில் சித்தியடைந்திருத்தல் வேண்டும்.
2. ஏனைய பயிற்சி நெறிக்கு ஜி. சி. ஈ. (சாதாரணம்) பரீட்சையில் 06 பாடங்களில் சித்தியடைந்திருத்தல் வேண்டும்.

விண்ணப்ப முடிவு திகதி :

10 - 11 - 94

விண்ணப்பங்கள் யாவும் சுயவிபரங்களுடன் தலைவர்,

அகதிகள் புனர்வாழ்வு நிறுவனம்,

106, 4-ம் குறுக்குத்தெரு,

யாழ்ப்பாணம்.

என்ற முகவரிக்கு அனுப்பிவைக்கப்படல்

வேண்டும்.

(ஏ-4456)

சமூகங்களது கடமையாகும் இச்சந்தர்ப்பத்தினை தவற விட்டால் பல வருடங்களுக்கு நாடு கஸ்டப்படவேண்டியேற்படும். எத்தனை பலமான ஆயுதப் போராட்டங்களும் பேச்சுவார்த்தைகளை நிராகரிக்காது என்பது எமது நிலைப்பாடு, எனவே பேச்சுவார்த்தை வெற்றியளிக்குமா இல்லையா என்ற கேள்விக்கே இடமில்லை.

பொ. ஐ. முன்னணிக்கும் முஸ்லிம்களுக்கும் இதுவரை எதுவித முரண்பாடுகளும்

இல்லை. நாம் மிகவும் அன்னியோன்னியமாக பழகி வருகிறோம். அவர்களுக்கு எதிராக என்னிடம் எதுவுமில்லை. ஆனால் எனக்கு எதிராக அவர்களில் பலர் இயங்குவதாக கதைகள் அடிபடுகின்றன.

சந்திரிகாவை இந்நாட்டின் பிரதமராக்குவதற்கு மூல காரணம் சிறிலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் என்பதனை முழு உலகம் ஏற்றுக்கொண்டுள்ளது என்றும் மேலும் அவர் தெரிவித்தார்.

## தேர்தல் முடிவு வரும்போது ஜனாதிபதி பதவி விலகுவார்

[கொழும்பு]

ஜனாதிபதித் தேர்தல் முடிவு

பொலிசார் மீது தாக்குதல்

[கொழும்பு]

கொள்ளையர் கூட்டமொன்றைப் பிடிக்கச்சென்ற அம்பலாந்தோட்டை பொலிஸ் நிலைய சப் இன்ஸ்பெக்டர், காண்ஸ்டபிள் இருவரையும் இனம் தெரியாத கோஷ்டி ஒன்று கொடூரமாக தாக்கி விட்டு தப்பியோடியுள்ளது.

மயக்க நிலையிலிருந்து இரு பொலிசாரையும் அப்பாறையால் வந்த பொலிஸ் அத்தியட்சர் மாத்தறை ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதித்தார். [சி]

கள் வெளியிடும் நேரத்தில், ஜனாதிபதி பி. விஜயதுங்க ஜனாதிபதி பதவியில் இருந்து விலகுவதற்கேற்ற நடவடிக்கையில் இறங்கியுள்ளார் என்று ‘திவயின்’ தெரிவித்துள்ளது.

இதன் பிரகாரம் நவம்பர் 10ம் திகதி ஜனாதிபதி செயலகத்தில் இருந்து வெளியேறும் அவர் தனிப்பட்ட வாசல் தலத்துக்கு செல்வார் என்று ஜனாதிபதி அலுவலக வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

ஆனால் தற்போதைய ஜனாதிபதி பி. விஜயதுங்க டிசம்பர் 20ம் திகதிவரை பதவியில் இருக்க முடியும் ஜனாதிபதி தேர்தல் நவம்பர் 9ல் அறிவிக்கப்பட்டபடியால் அந்தக்

காலத்தில் இருந்து இரண்டு வாரங்கள் ஜனாதிபதி தொடர்ந்து பதவியில் இருக்கலாம் என்றும் ‘திவயின்’ மேலும் தெரிவித்துள்ளது. (ம-சி)

கண்காட்சி

[கொழும்புத்துறை]

யாழ் மாவட்ட அரசசார்பற்ற நிறுவனங்களின் இணையத்தின் நான்காவது ஆண்டு நிறைவை முன்னிட்டு நவம்பர் மாதம் 15ம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை இணையப்பணி மனையில் கண்காட்சி ஒன்று இடம்பெறவுள்ளது.

இணையத்தில் நடைபெறும் கண்காட்சியில் அங்கத்துவம் பெற்றிருக்கும் 16 அரசசார்பற்ற நிறுவனங்கள் கலந்து கொள்ளவுள்ளன. -154

## கல்லடி கோட்டைமுனையில் மீன் பிடிக்கத் தடை

[மட்டுநகர்]

மட்டு. கோட்டைமுனையிலிருந்து கல்லடிவரை மீன்பிடிப்பதற்கு பாதுகாப்புப் படையினர் தடைவிதித்துள்ளனர். பாதுகாப்புக் காரணங்களை யொட்டியே இப்பகுதியில் மீன்பிடிக்க தடைவிதிக்கப்பட்டுள்ள

எதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

படையினரினிடத்திலிருந்து மீன்பிடித் தடை நடவடிக்கையினால் பெருமளவு தமிழ் மீனவக் குடும்பங்கள் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. -ரி

அகதி முகாம்கள் புனரமைப்பு

(வட்டுக்கோட்டை)

சண்டிளிப்பாய் கட்டுடையில் உள்ள அகதிகள் புனர்வாழ்வுக் கழகத்தினர் சண்டிளிப்பாய் உதவி. அரசாங்க அதிபர் பிரிவினா அகதிகள் முகாம்களை கண்காணித்து வருவதோடு கோட்டைக்காவேய்வதற்கான நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (138)

இராணுவ சதி;

## குற்ற புலனாய்வு பிரிவு ‘சிசில்’ விசாரிக்கும்

[கொழும்பு]

நாடாளுமன்றத் தேர்தல் காலத்தில் பொதுசன ஐக்கிய முன்னணி பதவிக்கு வந்தால் ஒரு இராணுவச் சதியொன்றின் மூலம் ஆட்சியைக் கைப்பற்ற முன்னைய அரசுடன் முன்ன இராணுவ தளபதி சிசில்

வைத்தியர்தன் ஈடுபட முயற்சித்தார் என்று வெளியான தகவல்கள் குறித்து குற்றப் புலனாய்வுப் பொலிசார் விசாரணையில் இறங்கியுள்ளனர் என்று ‘லக் பிம்’ பத்திரிகை தெரிவித்துள்ளது.

தற்பொழுது தாய்வான் தூதுவராகக் கடமையாற்றும் சிசில் வைத்தியரத்தினிடம் அங்கு சென்று விசாரிப்பதற்கு குற்றப்புலனாய்வுப் பொலிசார் திட்டமிட்டுள்ளனராம்.

சில வேளைகளில் சிசில் இலங்கைக்கு வந்தால் பொலிசார் அங்கு செல்லமாட்டார்கள் என்றும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. [ம-சி]

## மட்டக்களப்பில் டீசல் தடை நீக்கம்

[மட்டுநகர்]

மட்டக்களப்பில் டீசல் தடைநீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

உழவு இயந்திர உரிமையாளர் ஒருவர் 24 லீற்றர்வரை வயல்களுக்குக் கொண்டு செல்ல அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த மூன்று வருடங்களுக்கு மேலாக மட்டக்களப்புப் பகுதியில் பெற்றோல், டீசல் போன்ற எரிபொருட்களுக்கு படையினரால் தடைவிதிக்கப்பட்டிருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது. டீசலுக்கான தடை நீக்கப்பட்ட போதிலும் கட்டுப்படுத்த

தப்பட்ட அளவிலே இங்கு டீசல் விநியோகிக்கப்பட்டு வருகிறது. -ரி

## சமாதான முயற்சிகள் நம்பிக்கை இழக்கவில்லை

[கொழும்பு]

தமிழ்தலைப் புலிகளோ அல்லது யாழ்ப்பாண மக்களோ எந்த வகையிலும் புதிய அரசுடன் சமாதான முயற்சிப்பற்றி நம்பிக்கை இழந்துவிடவில்லை என்று விடுதலைப்புலிகள் உறுப்பினர் ஒருவர் தெரிவித்துள்ளதாக ‘திவ

யின்’ பத்திரிகையின் செய்தி ஆசிரியர் எம். டி. சிறிசேன தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பில் இடம்பெற்ற குண்டுவெடிப்பினை அடுத்து சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகள் ஒத்திவைக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது. -ரி

# தமிழர் தலைவரை தெரிவு செய்வது தமிழ் மக்களையன்றி அரசு அல்ல

## - சந்திரிகா கூறுகிறார்

[கொழும்பு] தமிழர்களின் தலைவர்களை தெரிவு செய்வது தமிழர்களையன்றி இலங்கை அரசு அல்ல என பிரதமர் சந்திரிகா 'சண்டேஜலன்ட்' ற்கு வழங்கிய பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார்.

நல்லதொரு தீர்வை ஏற்றுக் கொள்ளாத தயாரொரு புலிகள் கூறியுள்ளனர். எமது அரசு அதிகாரப் பரவலை வழங்காத தயாராயுள்ளது. எனினும் இப்பிரச்சனைக்கான தீர்வு பேச்சுக்கள் மூலமே எட்டப்படவேண்டும். அதிகாரப் பரவலாக்கம் எப்படி இருக்க வேண்டுமென்பது குறித்துக் கூற இது பொருத்தமான நேரமில்லை என நினைக்கிறேன், பேச்சுக்கள் வெளிப்படையாக நடைபெறும். அதில் பலவற்றுக்கும் தீர்வு காணமுடியுமென நினைக்கிறேன்.

அப்பேட்டி இங்கே கேள்வி-பதிலாக தரப்படுகிறது. கே: சமாதானப் பேச்சுக்களில் நீங்கள் திருப்தியடைகிறீர்களா? ப: இப்பொழுதுதான் பேச்சுக்கள் ஆரம்பமாகியுள்ளன. நாம் இப்போதும் புனர்வாழ்வு பற்றியும் புனரமைப்பு பற்றியும் பேசிக்கொண்டிருக்கிறோம், இதுவரை நடைபெற்ற பேச்சுக்கள் குறித்து திருப்தியடைகின்றேன்.

பெருவாரமாக வந்திருக்கிறீர்கள்? கே: நீங்கள் ஜனாதிபதியானால் அடுத்த பிரதமர் யார்? ப: கட்சி அதனைத் தீர்மானிக்கும். கே: ஜனாதிபதியாக தெரிவானால் நிதி அமைச்சர் பதவியை நீங்கள் வைத்திருப்பீர்களா? ப: அதனை தக்க வைத்திருக்க வேண்டும் என்று நினைக்கிறேன். ஏனெனில் இந்த உலகில் என்னை மட்டுமே நான் நூறுவீதம் நம்புகிறேன். இது ஒரு சிக்கலான அமைச்சு.

கே: அப்படியானால் புலிகள் ஏன் இப்போதும் அரசு படைகள் மீது தாக்குதல் நடாத்துகிறார்கள்? உதாரணமாக 'சாகரவர்த்தன' தகர்ப்பு? ப: எனது பிரதிநிதிகள் மூலம் அறிந்ததன்படி அவர்கள் படையினரின் தாக்குதலுக்கு பதில்தாக்குதலை நடாத்துகிறார்கள். மட்டக்களப்பில் அண்மையில் 10 புலிகள் படையினரின் தாக்குதலில் கொல்லப்பட்டனர். புலிகள்

கே: அரசு பிரதிநிதிகள் யாழ். நகர் சென்ற போது அவர்களை பெருமளவு மக்கள் வரவேற்றார்கள். இதன்மூலம் புலிகளிடமிருந்து மக்களைப் பிரித்து அவர்களது அனுதாபத்தைப் பெற பொ. ச. மு. திட்டமிடுகிறதா? ப: இல்லை. நாம் செய்வதை விட வடபகுதி மக்கள் சமாதானத்தைக் கூடுதலாக விரும்புகிறார்கள். இதைவிட வேறொன்றுமில்லை. கே: ஜனாதிபதி தேர்தலில் எவ்வளவு பெரும்பான்மை

### மணிவாக்கு

துறவைக் காட்டிலும் கர்ம யோகம் மூலமானது. விருப்பு வெறுப்பு, நன்மை திமை ஆகியவற்றை நீக்கியவன் எளிதில் பந்தத்திலிருந்து விடுபடுகிறான். அவனைச் சன்யாசி.

- பகவத்கீதை

### நமது நோக்கு

#### ஜின்னுமோர் சிறிமா!

ஐ. தே. க. சார்பாக ஜனாதிபதித் தேர்தலிற் போட்டியிட சிறிமா திசநாயகர் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார்.

பல மணி நேர விவாதத்தின் பின் - வாதப் பிரதிவாதங்களின் பின் - இதுபற்றி முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் செய்திகள் வந்துள்ளன.

1956ல் பிரதமராக வந்த பண்டாரநாயக்கா 1959ல் கொலை செய்யப்பட்ட பின் 1960 மார்ச் மாதம் நடந்த தேர்தலில் சுதந்திரக்கட்சி வெற்றி பெற்றவில்லை.

ஆனால் - 1960 ஜூலை மாதம் மீண்டும் தேர்தல் நடந்தபோது, சிறிமா பண்டாரநாயக்கா சுதந்திரக்கட்சிக்குத் தலைமை தாங்கி வெற்றியை ஈட்டுவதற்கு உதவினர்.

இதற்கான பல காரணங்களில் ஒன்றுதான் அனுதாப அலை! இந்த அனுதாப அலையை மாத்திரம் மூலதனமாகக் கொண்டு, தேர்தலிற் போட்டியிட மறைந்த திசநாயக்காவின் மனைவி சிறிமாவை ஐ. தே. க. வேட்பாளராக நிறுத்தியிருக்கிறது. மக்கள் அனுதாப அலை நிரந்தரமானதா? அந்த அனுதாப அலை நீதியான, நியாயமான முடிவுகளைத் தருமா?

பொதுசன முன்னணி சார்பாகப் போட்டியிடும் சந்திரிகா தனது கணவனை மாத்திரமல்ல, தந்தையையும் படுகொலைகளால் இழந்தவர் என்பதும் கவனத்திற்குரியது.

அதுமாத்திரமல்ல - ஐ. தே. க. விற்றுகள் ஏற்கனவே இருந்த பிளவுகள் மேலும் அதிகரிக்கும் சாத்தியக் கூறுகளே தென்படுகின்றன.

ஐ. தே. க. செய்த நியமனம் எப்படிச் செய்யப்பட்டது என்பதும் ஆராயப்பட வேண்டியதே! ஐ. தே. க.வின் ஒரு பிரிவினர் ரூபவாஹினி பட்டப்பிடிப் பாளரைத் தாக்கியதும், சிறிகோத்தாவிற்கு முன் நின்று திசநாயக்காவின் மனைவிக்குச் சார்பாகக் கோஷமிட்டதும் கவனிக்கப்பட வேண்டியவை.

வன்முறைகள் போன்றவற்றைத் துண்டி அரசியல் இலாபம் பெறுவோர் வன்முறைகளாலே அழிய நேரிடும் என்பதை ஏனோ தெற்கிறீர்! உணராமல் இருக்கிறீர்கள்! குறுக்கு வழிகளிலேயே அரசியல் இலாபம் பெற்று விடலாம் என்ற எண்ணம் அங்கு மறையும் காலம் வரும்போதுதான் நாம் டிடலே நிரந்தரமான கபீட்சம் ஏற்பட வழிபிறக்கும்.

ஜின்னுமோர் சிறிமாகளத்திற் குதித்துள்ளார். தெற்கின் வாக்காளர்கள் எப்படித் தீர்மானிப்பார்கள் என்பதிலேயே அடுத்த அரசியற் காய் நகர்த்தல் தங்கியுள்ளது!

### புலிகளின் குரல் நிகழ்ச்சி நிரல்

- 1994-10-27 வியாழன் இரவு
- 08-01 சொல்லுங்கள் பார்த்துக் கலாம்
- 08-10 சித்தமருத்துவ குறிப்புகள்
- 08-20 உழைப்போம் உயர்வோம்- நிகழ்ச்சியில் "தண்ணீர் குறுநாடகம்"
- 08-30 செய்திகள்
- 08-40 சாவகச்சேரி பொலிஸ் நிலையத் தாக்குதல் நினைவாக சிறப்பு நிகழ்ச்சி- நாடகம் எழுதிய "ஆரம்பச் சுவடுகள்"
- 1994-10-28 வெள்ளி காலை
- 07-02 மாவீர வணக்கம்
- 07-15 மணியாரம்
- 07-30 செய்திகள்
- 07-35 பத்திரிகைச் செய்திகள்
- 07-40 தாயகப் பாடல்கள்

### பலதும் பத்தும்

**நூல்நிலையம்!**  
பேராளிகள் நினைவாகப் பல பொதுப் பணிகள் நடப்பது போற்றத்தக்கது. அந்தவகையில் - சாவகச்சேரியில்... கலைஞன் வேந்தன் வீரபாண்டியன் நூல்நிலையம் பொதுமக்களுக்கும் மாணக்கருக்கும் நல்ல சேவையாற்ற முன்வந்திருக்கிறது. இது... ஒரு பேராளியின் நினைவாக நிறுவப்பட்டது, இங்கு வரும் மாணக்கர்கள் விஞ்ஞானம், தொழில் நுட்பம், புவியியல் போன்ற பல துறைகளிலும் அறிவை வளர்த்திட ஆர்வமாயுள்ளார்கள். இதனை நிறுவியவர்களும் துடிப்பு போடு இயங்குகிறார்கள்! எனவே... நூல்கள் சஞ்சிகையை அன்பளிப்புச் செய்து உதவ வேண்டாமோ? —மயூரன்

### காடு வளர்ப்பு நாடு செழிப்பு

## ஜனாதிபதி தேர்தலுக்கு முன் புலிகள் தாக்குதல் நடத்தலாம்

- புலனாய்வுத்துறை எச்சரிக்கை

[கொழும்பு] ஜனாதிபதித் தேர்தலுக்கு முன் விடுதலைப்புலிகள் படைமீனருக்கு எதிராகப் பாரிய தாக்குதலை நடாத்தவுள்ளதாக புலனாய்வுத்துறையினர் எச்சரித்துள்ளனர். அண்மைக்காலமாக புலிகள் யுத்த நிறுத்தம் ஒன்றுக்கு அரசை வற்புறுத்தி வருவதால் இவ்வாறானதொரு

தாக்குதலை புலிகள் நடாத்தலாமெனவும் அவ்வட்டாரக் தெரிவித்துள்ளனர். இதேவேளை இவ்வாறான நடாத்துவதன் மூலம் புதிய அரசுக்கும் இராணுவத்திற்குமுடையில் பிரிவொன்றை ஏற்படுத்தவும் புலிகள் முயல்வதாகவும் இராணுவ தலைமைப்பீடம் கருதுகிறது. (சி)

## பொ.ச.முவுடன் உடன்பாடு ஏற்படுத்த இ.தொ.கா.முயற்சி

[கொழும்பு] ஐ. தே. கவுடனோட உடன்பாட்டை ரத்துச் செய்து பொ. ச. முவுடன் திரு. தொண்டான் தலைமையிலான இ. தொ. கா. உடன்பாடொன்றை மேற்கொள்ளவுள்ளதாக 'சண்டேஜலன்ட்' தெரிவித்துள்ளது. இதுபற்றி திரு. தொண்டான் தெரிவிக்கையில்,

வேண்டியிருந்தது. ஐ. தே. கவிடமிருந்து ஒவ்வொன்றையும் பெற சத்திய யாக்கிரகங்களையும், பூ வேலை நிறுத்தத்தை யும் நடாத்தவேண்டியிருந்தது. எமக்குத் தேவையானவற்றை எல்லாம் கேட்டபோது தருமளவிற்கு பலமாக இருக்கவில்லை எனவும் கூறினார். -சி

## உடுகம்பொலவின் பாதுகாப்பு: மாதம் ரூ. 4லட்சம் செலவு

[கொழும்பு] இது தொடர்பாக கடனாக ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஆட். 35 லட்சம் ரூபா துறைமுக சிக் காலத்தில் துறைமுகச் சரக்குக் கூட்டுத்தாபனத்தில் உப தலைவராக கடமையாற்றியுள்ள பிரதிப்பொலிஸ் மா அதிபர் பிரமதாசா உடுகம்பொலவின் பாதுகாப்புக்கு மாதமொன்றுக்கு 3 லட்சத்து 95ஆயிரம் ரூபாவுக்கும் மேற்பட்ட தொகை செலவு செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும் தெரிவித்துள்ளது. தற்போது உடுகம்பொல தமது பதவியிலிருந்து நீக்கப்பட்டுள்ளதும் தெரிந்ததே. -ம-சி

### இன்று

(யாழ்ப்பாணம்) பாலையைச் சோலையாக்கும் முயற்சியின் அடுத்தபடி 200 ஏக்கர் சவுக்கம்காடு வளர்ப்புத் திட்டத்தின்கீழ் வேலும் நிகழ்ச்சி இன்று மணற்காடு சூழல் [பாதுகாப்பு] நிறுவனத்தில் காலை 9-30 மணிக்கு நடைபெறும்.

# ஐதேக-பொசமு ஆதரவாளர் நாடாளுமன்றில் கொழும்பில் முறுகல்நிலையில் காமினிக்கு அஞ்சலி

(கொழும்பு) காமினியின் கொலையால் ஐ. தே. க. ஆதரவாளர்க்கும் பொ. ச. மு. ஆதரவாளர்களுக்கும் இடையில் முறுகல் நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனால் தான் நாட்டில் நாட்களில் வன்முறைகளில் தற்போது ஊரடங்குச் சட்டம் அமுல்படுத்தப்பட்டிருப்பதால் கொழும்பில் ரூப்தாக பிரதிபாதுகாப்பு பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக கூறப்படுகிறது. இதேவேளை நேற்று இரவு 10 மணிக்கு அமுலுக்கு வந்த ஊரடங்கு உத்தரவு இன்று அதிகாலை 4 மணிக்கு நீக்கப்பட்டது. ம-சி

(கொழும்பு) பிரதமர் திருமதி சந்திரிகா காலஞ்சென்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. காமினி திவ நாயக்காவின் பூதவுடலுக்கு நேற்று நாடாளுமன்றத்தில், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கட்சி பேதமின்றி தமது அஞ்சலியைச் செலுத்தினார்கள். திரு. காமினியின் பூதவுடலுக்கு சபாநாயகரும், பின்பு பிரதமரும் மளர் வளையங்களை வைத்து அஞ்சலி செலுத்தினார்கள். இதனைத் தொடர்ந்து சகல எம். பி.க்களும் வெளிநாட்டு ராஜதந்திரிகளும் நாடாளுமன்றத்துக்கு கொண் டுவரப்பட்டபோது சபாநாயகர் கே. பி. ரட்ணையக்காவும், -வி-சி

## ★ காமினியின் மனைவி தோற்றால் ஐ. தே. க.வின் முழுப் பொறுப்பும் ரணில் வசம் வந்துவிடும்!

(கொழும்பு) 'ஐ.தே.க.வின் முழுப் பொறுப்பும் முன் குழுக்கூட்டத்தில் முடிவு செய்ய ய்ப்பட்டது. திரு. காமினியின் மறைவை யொட்டி புதிய ஐ.தே.க.பி. வேட்பாளரை தெரிவு செய்வ தற்காக நடைபெற்ற ஐ. தே. க. கட்சிக் கூட்டத்தில் திரு. ரணில் குழுவினருக்கும் திரு. காமினியின் குழுவினருக்கு மிடையில் பலத்த கருத்து வேறுபாடுகள் நிலவியதாகவும் இறுதியில் இரு பகுதியின ரையும் திருப்திப் படுத்துவ தற்காக திரு. ரணில் எதிர்க் கட்சி தலைவராகவும் திருமதி ஸ்ரீமா காமினி ஐ.தே.க.பி. வேட்பாளராகவும் நியமிக்கப் பட்டார்களாம். ஐ.தே.க.வின் மனைவி ஸ்ரீமா திவநாயக்கா தோல்வி அடைந்தால் கட்சியின் அனைத்து நடவடிக்கைகளுக்கும் திரு. ரணிலே பொறுப்பாக இருப்பார் என்றும் கட்சி இறுதியில் முடிவு செய்ததாகவும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. (வி-சி)

## குண்டு வெடிப்புச் சம்பவம்: 125 பேர் கைது

(கொழும்பு) கொழும்பில் இடம்பெற்ற குண்டு வெடிப்புச் சம்பவம் தொடர்பாக 125 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். இதேவேளை குண்டுவெடிப்புச் சம்பவம் நடைபெற்ற இடத்துக்கு அருகிலுள்ள தனி யார் விடுதிகளில் தங்கியிருந்த யாழ்ப்பாணத் தமிழர்கள் பலர் இரகசியப் பொலிசா ரால் தீவிர விசாரணைக்குட் படுத்தப்பட்டனர். மேலும் கொலையாளிகளை கண்டுபிடிக்கும் நடவடிக்கையில் இரகசியப் பொலிசார் தீவிரமாக ஈடுபட்டுள்ளனர். ரி-சி

## காமினியின் கூட்டத்தில் பெருமளவு பெரலிஸார் கடமையிலிருந்தனர்

(கொழும்பு) காமினியின் உயிருக்கு அச்சுறுத்தல் இருந்ததை ஏற்றுக் கொண்ட பொலிஸ் மா அதிபர், அதன் காரணமாகவே விசேட பாதுகாப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டதாகவும் கூறினார். இவரது கொலை குறித்து முழு அளவிலான விசாரணை ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார். -சி

## யாழ். மாவட்டத்திலும் தேர்தல் நடத்த முயற்சி

(யாழ்ப்பாணம்) அரசு அதிபர் திரு. கே. யாழ். குடாநாட்டில் விடுதலைப் பலிகளின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள பிரதேசங்களில் ஐ.தே.க.பி. தேர்தலை நடாத்துவதற்கான ஏற்பாடுகளில் தேர்தல் திணைக்களம் ஈடுபட்டு வருவதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இவ்விடயம் தொடர்பாக தேர்தல் ஆணையாளர் சீசந்திரா ராஜந்த டி சில்வா யாழ். ஐ.தே.க. அரசு அதிபர் திரு. கே. மாணிக்கவாசகருடன் ஆராய வுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. யாழ். மாவட்டத்திலும் இதே தேர்தலை நடாத்துவதற்கான ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ளுமாறு தேர்தல் திணைக்களம் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளதாக 'சண்டேடைம்ஸ்' கூறியுள்ளது. (க-சி)

## ரூபா 260 விசேட படி ஓய்வூதியருக்கு கிடைக்கும்

(கொழும்பு) சேனநாயக்கா தெரிவித்துள்ள ஓய்வூதியம் பெறுவோர் விசேட வாழ்க்கைச் செலவு கொடுப்பனவாக 260 ரூபாவை பெறவுள்ளனர். இந்தத் தொகை 1988ம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் தொடக்கம் வழங்கப்படவுள்ளது. இந்தக் கொடுப்பனவில் வழங்கப்படாதிருக்கும் மிகு தித்தொகைவருடத்தில் முதல் ஐந்து மாதங்களுக்காக வழங்கப்படும் என்று அமைச்சரவை பேச்சாளர் தர்மசிறி தார். (ம-சி)

இப்பத்திரிகை 'சூழநாடு' விமீட்டெட் ஸ்தாபனத்தால் யாழ்ப்பாணம், சிவன்கோவில் மேற்கு வீதி, 63-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1994-ம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் 27-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது. Registered as a News Paper at the General Post Office Sri Lanka under Licence Number B/16336/B.

சுவரொட்டிகளை ஒட்டியிருக்கலாமெனவும் கூறப்படுகிறது. இதேவேளை கொழும்பு, கண்டி, மற்றும் மலையகப் பகுதிகள் உட்பட பல நகரங்களிலும் காமினிக்கு அஞ்சலி தெரிவித்து பெருமளவு சுவரொட்டிகள் ஒட்டப்பட்டுள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. -ம-சி

## பிரதமருக்கு எராக் சுவரொட்டிகள்

(கொழும்பு) பிரதமர் சந்திரிகாவுக்கு எராக் கொழும்பின் பல பகுதிகளிலும் சுவரொட்டிகள் ஒட்டப்பட்டிருப்பதாக ஏ. எப். பி. செய்தி தெரிவித்தது. காமினியின் கொலையை யடுத்து ஐ. தே. க. ஆதரவாளர்கள் இவ்வாறு கண்டன

விடுதலைப் (1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) அந்த வழியில் தான் காமினி திவநாயக்காவின் கொலையும் அமைந்துள்ளது என்றார். இதேபோன்றே எதுவித அதிகாரமும் இடமின்றி புலிகள் தான் கொலையாளிகள் எனக் கூறுவது பிழையானது. இதன் மூலம் உண்மையான கொலையாளிகள் தப்பிவிடுவார்கள் எனவும் பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் ரத் வத்த கூறியுள்ளார். ம-சி

இனக்கலவரத்தை [1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி] வதந்திகளை நம்பக்கூடா தெனவும் தெரிவித்தார். மேலும் காமினியின் கொலை குறித்து வெறும் ஊகங்களே நிலவுவதால் விசாரணைகள் மூலம் உண்மை உறுதிப்படுத்தப்படும் வரை எதனையும் கூற முடியா தெனவும் தெரிவித்துள்ளார். (ம-சி)

வெளிநாட்டு (1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) செய்யப்படுமென பொலிஸ் மா அதிபர் கேட்டபோதே விக்கிரம வீரகுமார இலங்கை குற்றப்புலனாய்வுத்துறையில் தமக்கு நம்பிக்கை இருப்பதாகவும் வெளிநாட்டு உதவி தேவையில்லை எனவும் கூறி விட்டாராம். கொழும்பில் முன்பு நடைபெற்ற கொலைகள் பற்றிய விசாரணைகள் போலன்றி இது துரிதமாகவும் நேர்மையாகவும் நடாந்தப்படுமெனவும் அரசு கூறியுள்ளது. -சி

கொலைக்கு (1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பிராந்திய சில்வாகூறியுள்ளார். அவர் மேலும் கூறுகையில் சம்பவம் நடைபெற்ற இடத்தில் கண்டெடுக்கப்பட்ட மண்டையோடு, உடல் உறுப்பொன்றின் இருபகுதிகள், ஒரு சயனைட்குப்பி இலவகள் எல்லாம் இந்த தாக்குதல் ஒரு தற்கொலை குண்டாரியால் நடாத்தப்பட்டிருக்கலாம் என்பதை காட்டுவதாக அவர் குறிப்பிட்டார். ஒரு தலையைவைத்து எதுவுமே கூறிவிடமுடியாதென அமைச்சர் ரத்வத்த கூறியுள்ளார். -சி

காமினியின் (1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) இவ்வாறு கொழும்பில் உள்ள அரசியல் விமர்சகர் ஒருவர் கூறியுள்ளதாக ஏ. எப். பி. செய்தி கூறியது. அவர் இது பற்றி மேலும் கூறுகையில்: வெடிகுண்டு விபத்தில் காமினி இறந்ததினால் எதிர்வரும் ஐ.தே.க.பி. தேர்தலில் அவரின் மனைவி சிறிமா திவநாயக்காவுக்கு அனுதாப வாக்குகள் ஓரளவு கிடைத்தாலும் பொதுசன ஐக்கிய முன்னணி வேட்பாளர் திருமதி சந்திரிகாவை ஐ.தே.க.பி. தேர்தலில் தோற்கடிக்கமுடியாது என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார். இதேநேரம், ஐ.தே.க.பி. தேர்தல் பிரச்சாரக்கூட்டங்களில் காமினியின் மனைவி சிறிமா, பெருமளவில் கலந்து கொள்ள மாட்டார் என்றும் கூறப்படுகின்றது. (சி)

இராணுவ (1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) மதி சந்திரிகா வெற்றி பெற்றால் இவர்களை பதவி நீக்க அவர் சந்தர்ப்பம் பார்த்துள்ளாராம். அண்மைக்காலமாக பிரதமரின் சமாதான முயற்சிக்கு இவர்கள் பெரும் தடையாக உள்ளதாலேயே இவர்களை பதவி நீக்க பிரதமர் ஆலோசித்துள்ளாராம். இதேவேளை பிரதமருடன் இராணுவத்தினர் கருத்து முரண்பாடுகளை வளர்த்து வருவது போல் விமானப்படை யினரோ கடற்படையினரோ நடந்து கொள்வதில்லை என்றும் அவர்கள் பிரதமருடன் நல்லமுறையில் ஒத்துப்போவ தாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (சி)

அரசு மறுப்பு (1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) இது பற்றி பிரதிபாதுகாப்பு அமைச்சர் கேணல் அனு ருத்த ரத்வத்த கருத்து கூறு கையில்; திரு. திவநாயக்கவுக்கு போதிய பாதுகாப்பு அளிக்கப்படவில்லை எனக் கூறு வது முற்றிலும் தவறானது. அமைச்சர்களுக்கு வழங்கப் படும் பாதுகாப்பு நாடாளுமன்ற எதிர்க்கட்சி தலைவர் என்ற வகையில் திரு. காமினிக்கும் வழங்கப்பட்டிருந்தது. (சி)

அரசு-புலிகள் (1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) கைதுசெய்யப்பட்டிருந்த விடுதலைப் புலிகளை விடுதலை செய்ததன் மூலமும் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள வடபகுதியிலிருந்து மக்கள் தாராளமாக வர அனுமதித்ததன் மூலமும் பிரதமர் சந்திரிகா தலைமையிலான அரசு, தலைநகர் கொழும்பில் விடுதலைப்புகள்கள் சுதந்திரமாக இயங்க வழி வகை செய்து கொடுத்துள்ளது. திரு. காமினி திவநாயக்கா இத் தேர்தலில் வெற்றி பெற்று விடுவார் என தெரிந்து விடுதலைப் புலிகள் அரசுக்கு உதவும் வகையில் அவரை கொலைசெய்துவிட்டனர். காமினியின் பாதுகாப்பு குறித்து பாதுகாப்பு அமைச்சிடமிருந்து விடுக்கப்பட்ட எச்சரிக்கையை அரசு கவனத்தில் எடுத்திருந்தால் இத்தகைய சம்பவத்தை தவிர்த்திருக்கலாம் எனவும் கூறியுள்ளனர். -சி